

REOLLEDO. CORONAS DE FLORES, Blanca, 2. Teléfono, 755 y 223.

### LA SEÑORA Doña Luisa Escalante Gutiérrez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
A LA EDAD DE 43 AÑOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Joaquín Escalante (del comercio de esta plaza); sus hijos Luis, Claudia, Raón, Joaquín, Angeles, Ramona y Manuel; su padre don Ramón Escalante; padre político don Roque Escalante, sus primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, hoy, VIERNES, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Mercedianos, 36, Casa Jardín, al sitio de costumbre, por lo cual quedan eternamente agradecidos.

Santander, 8 de noviembre de 1918.

DE A RIVERA.—PUERTA PUERTA LA SIERRA, A TELEFONO 453

### LA SEÑORA Doña Jesusa Abascal Ruiz

VILDA DE TOCA  
ha fallecido el 7 de noviembre de 1918  
A LA EDAD DE 36 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos Fernando y Manuel; padres don Manuel Abascal Ruiz (del comercio) y doña Felicitas Ruiz Abascal; hermanos Manuel, Carmen y María; sus tíos don José, don Vidal, doña Manuela y don Santiago Ruiz Abascal (del comercio de esta plaza); hermanos políticos don José, doña Natalia y don Miguel Toca Fernández (ausentes), sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos tengan la caridad de encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, hoy, 8, a las once de la tarde, desde la casa mortuoria, San Francisco, 18, cuarto, y a los funerales el día 9, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Francisco, y a la misa de alme, el mismo día, a las OCHO, en la misma parroquia.

Santander, 8 de noviembre de 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

ANGEL BLANCO, VELASCO, 6, BAJO, TELEFONO NUM. 227.

### José Palacio

MEDICO CIRUJANO  
Vias urinarias.—Cirugía general.  
Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.  
BURGOS, 1. 4.

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.  
Radium, Rayos X, Híjias y transportables, electricidad médica, baño de ozono, baño caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 a 4. Teléfono 923.  
Reanuda su consulta.

### Antonio Alberdi

Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5.  
AMOS DE ESCALANTE, 40, 1.º

### Donaventura Rodriguez Parets

ABOGADO  
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.  
Ambos de Escalante (antes Correo) 12, 1.º derecha

bien de España, porque el señor Maura debe de creer que a España sólo puede favorecerla su señora, desde las alturas del Gobierno, participando así de la opinión del señor Goicoechea, según la cual el insigne mallorquín, ha sido enviada a nuestro país con por los pagados por la Divina Providencia, para salvar a la Patria y a la Monarquía; ¡Nos lo ríen prestado, si lo llegan a saber a tiempo los monárquicos de Austria-Hungría!

Los socialistas, los reformistas, los republicanos, y con ellos los albigos, se han negado a colaborar con quienes antes rechazaron en bal y desinteresada la colaboración, quizás porque tuvo a bien el señor Maura calificarla de "vendida". Y el Gobierno ha caído, desde la elevada cumbre donde se había encaramado. ¡Aquél hallo de las ovaciones estrepitosas cuando se constituyó el famoso Gabinete, sería, si muy onerosa! Pero por no sufrir este escarabajo de la caída, bien se podía haber perdonado el hallo!

Los talleres. Los oficios administrativos y la Dirección de EL CANTÁBRICO han quedado en taladas; los dos primeros en la planta baja y el último en el primer piso de la casa número 2 de la calle de Carda...

### NOTAS LOCALES

EL DIA  
Del vendaval cambió ayer el tiempo al Norte, variando el estado atmosférico. Durante las horas centrales estuvo el cielo despejado y brilló el sol con bastante esplendor, y al empezar y terminar el día se notó un cambio sensible en la temperatura.

Sin embargo, se vio en los paseos regular concurrencia. En Circulos y tertulias se hicieron óbalas y comentarios sobre el alcance que tendrá el desarrollo de la crisis política.

INFORMACION PUBLICA  
Por la Jefatura de Obras Públicas de la provincia se abre una información pública por 30 días, a partir del día 4 del corriente, para que los que se consideren perjudicados con el proyecto de tranvía eléctrico del Sardinero a Cabo Mayor y Cabo Mayor, cuya concesión tiene solicitada don Antonio Gutiérrez Coso, puedan reclamar.

EL PABELLON BACTERIOLOGICO  
Parece que por el Ayuntamiento se tropieza con bastantes dificultades para construir el edificio en el que ha de instalarse el laboratorio bacteriológico municipal. Consisten estas dificultades, en primer lugar, en que la Diputación provincial no se encuentra propiamente a permitir el terreno elegido en la zona de Maliaño para la edificación, y por otra parte, el proyecto de edificio, ya entregado a la Alcaldía, ha sido presupuestado en 60.000 pesetas más, no contando el Ayuntamiento para esta atención con otra cantidad que las 20.000 pesetas ofrecidas por el señor Correa.

AMPLIACION DE GRADA  
La Sociedad santanderina Corcho Hijos, ha solicitado de Obras Públicas autorización para ocupar una parcela de terreno en la zona de San Martín, con objeto de poder ampliar las instalaciones anejas a una grada de construcción de buques, cuya concesión tiene solicitada con fecha 15 de diciembre de 1917.

DEVOLVIENDO UNA VISITA  
El alcalde accidental con el concejal señor Mier y el secretario señor Valcázar, estuvo ayer tarde en el cuartel de María Cristina para devolver la visita al coronel del regimiento de Valencia, señor Villegas Montesinos.

SOBRE UN CREDITO  
El alcalde accidental se entrevistó hoy mañana con los directores de los Bancos locales y Monte de Piedad, para estipular las condiciones del crédito de 75.000 pesetas ofrecido por estas entidades al señor Pereda Elorri para atenciones sanitarias.

CARGO DE TASA  
Por la línea del Cantábrico llegaron ayer 9.150 kilos de carbón de Asturias, para vender al precio de lista.

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS  
Para cambiar impresiones y contestar al informe pedido por el ministerio de Abastecimientos sobre el ministerio de azúcar para señalar el de tasa, se reunió ayer la Junta de Subsistencias en el Gobierno civil.

### Junta de Obras del puerto.

Ayer celebró sesión subsidiaria, que presidió don Francisco García, y asistieron como vocales los señores S. González y Corcho (don Laureano).

Fue aprobada el acta de la sesión anterior. El señor García da las gracias a la Junta por el pésame que le dió, con motivo del fallecimiento de su querido hermano.

Se felicita de haber sido nombrados nuevos locales de la Junta personas de tanta significancia y buenas condiciones como los señores Pineiro y Corcho; éste último da las gracias, y promete colaborar con la mejor voluntad.

Se dió lectura de un extenso informe del señor ingeniero director, opinándose a la solicitud de arriendo del muelle longitudinal de Alverde a la Compañía Transmediterránea.

También se dió lectura de un voto particular, formulado por el vocal don Victoriano López Dóriga, sobre el mismo asunto.

Dirección facultativa sobre el proyecto de construcción de una grada-astillero, que solicita don Leopoldo Pardo, en representación de don Saturno Luñeta, y que es aprobado en sentido favorable.

De una real orden aprobando el proyecto de dos edificios para evacuatorios, uno en la plaza del Progreso y otro en el paseo de Pereda, cuyo presupuesto asciende a 20.122 pesetas, habiéndose las obras por administración.

Otra aprobando el ascenso del mecánico de la Dirección facultativa, don Adolfo Campañón, a 2.875 pesetas.

Otra aprobando la Dirección general las cuentas de ingresos y gastos desde el año 1913 a 1917.

La Junta aprueba las cuentas del mes de setiembre.

El señor Huidobro dió cuenta de un telegrama circular que ha recibido de la Dirección general de Obras públicas, en el que ordena todos los anteproyectos y programas redactados de obras y servicios para su habilitación, teniendo en cuenta el desarrollo probable.

Añade el señor Huidobro que, habiendo necesidad de que estos anteproyectos estén en la Dirección a fines del presente mes, advierte a los señores vocales que habrá necesidad de celebrar una sesión extraordinaria, para el examen y aprobación de los mismos. Los señores vocales se muestran muy conformes, por la importancia de estos asuntos.

El señor S. González pide un socorro a la Junta para el empleado que acaba de jubilarse, Ramón Bustelo, en atención a su excelente comportamiento durante los muchos años que ha estado al servicio de la Junta.

El presidente hace observar la imposibilidad de concederle, por no haber para ello consignación.

### LA SALUD PÚBLICA

EL DIA DE AYER  
Datos oficiales del estado sanitario de la capital en el día de ayer:  
Defunciones, 14.  
Invasiones, mañana, 39; graves, 2; tarde, 15; graves, una; total, 54. Nuevos casos benignos y tres graves.  
Altas por curación, 19.  
A Cajo fueron conducidos tres enfermos, y se dió de alta a dos.

En Maliaño no ingresó ninguno, y fueron altas, dos.  
En el puesto sanitario de la Sección de Higiene sólo se recibieron dos avisos de petición de médicos.

Actualmente prestan estos servicios, que son gratuitos, los doctores Quintanilla, quien además tiene a su cargo el pabellón de convalecientes, donde hay alojados 41 niños, Estrañi (don Rafael), López, Ruiz Zorrilla, Gonzalo y Noriega.

El señor Pelayo (don Rufino), ha empezado a prestar servicio en Peñacastillo, donde el número de enfermos es bastante elevado.

Se hace notar que proporcionalmente mayor el número de defunciones en los cuatro pueblos de la capital.

En Peñacastillo la epidemia está cobrando gran número de víctimas. De los tres pueblos restantes, San Román es el más castigado.

DIGNA DE IMITACION  
Es la conducta del popular industrial don Pedro González. Este señor, según nota de la Alcaldía, ha encargado al médico señor Pardo que por su cuenta visite y socorra a todos los pobres de La Reverta. Al mismo tiempo ha puesto coche a disposición de dicho doctor.

LOS CUBILES  
Una brigada de obreros municipales procedió ayer al derribo de todos los cubiles que existen en Calzadas Altas.

LA COMISION DE SANIDAD  
Se reunió ayer la Comisión de Sanidad, acordando empezar hoy las visitas de inspección sanitaria a todos los cafeterías y tabernas de la población.

EL "ALFONSO XII"  
A solicitud del capitán del "Alfonso XII" se ha verificado, en el día de ayer, y bajo la inspección técnica del director de la estación de Sanidad de este puerto, señor Pou, la completa desinfección de este barco, por medio del aparato Marot, de que se dispone en la citada dependencia para su servicio, habiéndose sulfurado entre sus diferentes departamentos 3.081 metros cúbicos de locales, quedando este buque, después de practicada esta desinfección, en las mejores condiciones higiénicas y de saneamiento.

ENTREGA DE UN DONATIVO  
Una Comisión de tripulantes del vapor correo "Alfonso XII", compuesta del primero y segundo contramaestres, Antonio Selinas y Diego Devesa, respectivamente, el carpintero José Maye y el marinero Juan Villaverde, vinieron ayer a tierra, visitando a la madre, la viuda y los hijos del tercer contramaestre del barco Juan Chaguacoda, que falleció en la Habana, a consecuencia de la epidemia gripal, haciendo entrega a dicha familia de las 903 pesetas, producto de la suscripción hecha entre la tripulación del "Alfonso XII" con este fin.

Con este motivo, en el domicilio del finado marinero se desarrolló una escena dolorosísima.

DE LA PROVINCIA  
Datos recibidos ayer de la provincia: Sanabria, 2 invasiones, 15 altas y 1 defunción.  
Liendo, 8 invasiones, 2 gravísimos, y 5 graves.  
Los Corrales, 3 casos, 3 defunciones y 11 altas.  
Suances, sigue mejorando el estado sanitario.

Soba, 1 caso grave y 4 leves; el total de enfermos es de 60 leves y 4 graves.  
Bareyo, 4 defunciones; quedan 50 enfermos y 4 graves.  
Solórzano, 23 casos benignos y 1 grave.

Barcena de Cicero, 2 altas, quedando 183 leves y 4 graves.  
Eulambasarias, 15 altas y un fallecido. Quedan 240 enfermos, 55 graves.  
San Roque, quedan 25 enfermos, 5 graves.

Riobuerto, reclama medicamentos, por carecer para atenciones de la epidemia.  
Los Tojos, quedan doce enfermos.

Vega de Pas, sigue igual el estado sanitario.  
Alfoz de Lloredo, 12 invasiones, 2 defunciones; quedan 9 graves.

LA FERIA DE SAN MARTIN  
Ayer nos visitó una Comisión del Ayuntamiento de Treceño, acompañados del diputado provincial señor Sánchez, para rogarnos hagamos público que la renombrada feria de San Martín, que se celebra en aquel Ayuntamiento los días 11, 12 y 13 del corriente, no ha sido suspendida por razones sanitarias, como se ha dicho, puesto que el estado sanitario es insatisfactorio.  
Se celebrará los indicados días.

EXPECTACION.—PALABRAS DEL "LEADER" REGIONALISTA  
Madrid, 7.—Sigue siendo el tema de todas las conversaciones el planteamiento de la crisis y la forma en que esta haya de resolverse.

Como resultado de la tarea pesada de recoger las manifestaciones de los distintos hombres públicos y expuesto quizás a errores el hacer extensas series de la situación del actual importante momento político, nos abstendremos de transmitir aquellas y reducir en labor informativa a narrar lo ocurrido hasta las últimas horas de la tarde de hoy, comenzando por lo extraño que ha causado entre los ministros salientes, y de modo especial entre los señores Cambó, Ventosa y conde de Romanones, el que el marqués de Alhucemas no les hubiera informado, siquiera ello fuera en líneas generales, del discurso que iba a pronunciar en el Congreso.

El señor Cambó, ha dicho que la manobra política estaba iniciada desde que el señor Alba salió del ministerio.

Añadió que cuando hoy vaya a Palacio a despedir con el Rey, hablará al Monarca claramente de todo lo relacionado con esta cuestión.

LO QUE DICE LA PRENSA  
Los periódicos de la izquierda, desde "El Imparcial" hasta "El País", abogan por que la solución de la crisis sea la constitución de un Gobierno francamente democrático.

"El Debate" dice que la crisis la ha producido una nueva y mequísima manobra de los señores Alba y marqués de Alhucemas, con el objeto de constituir un Gobierno de carácter acentuadamente izquierdista.

"El Universo" cree que el Gobierno ha dimisionado porque Alba rompió la unión sagrada y ayer el marqués de Alhucemas desde el banco azul dió un espectáculo poco edificante con su discurso, lleno de pujos liberales avariados.

El problema ahora está—continúa diciendo el referido diario—en saber si continuarán las actuales Cortes o se hará nueva convocatoria.

"El Sol" considera probable que el Gobierno que forme el marqués de Alhucemas, si lo forma, quedará constituido en la siguiente forma:  
Ministro de Estado, duque de Almodóvar.  
De Gobernación, Francos Rodríguez de Silveira (don Luis).  
De Hacienda, Alba.  
De Gracia y Justicia, Rodríguez de la Borbolla.  
De Fomento, Gasset.  
De Instrucción Pública, Burell.  
De Abastecimientos, Alcañá Zamora.  
De Marina, el almirante Blaz.  
De Guerra, general Acuña.

LOS REPUBLICANOS FACILITAN UNA NOTA OFICIAL  
El subsecretario de Gobernación facilitó esta mañana una nota oficial a los reporteros, en la que se dice que el señor García Prieto había visto que algunos periodistas manifestaban que el conde de Romanones y Cambó habían mostrado su extraña al conocer el discurso pronunciado por el marqués de Alhucemas en el Congreso.

Añadido la nota que el marqués de Alhucemas no había solicitado colaboración de ninguno de ellos y hace constar que tampoco el señor García Prieto tuvo noticia de la actitud del señor Cambó cuando hizo sus manifestaciones en días anteriores.

No debe extrañar, por tanto, la conducta del señor García Prieto.  
Debe, en cambio, alabarse su actitud al dar a conocer su criterio personal, sin tapujos de ninguna clase, en el Parlamento que ya están mandados retirar.

### Las consultas de hoy.

INFORMACIONES PERIODISTICAS  
Los periodistas se situaron desde primera hora frente a Palacio, esperando el momento en que acudieran los políticos a la consulta regia para realizar una amplia información de la crisis, ya que ésta había de ser una de las más importantes y laboriosas.

CAMBO Y VENTOSA  
A las diez y cuarto llegaron a Palacio los señores Cambó y Ventosa, los cuales penetraron en el Regio alcazar sin hablar con los periodistas.

Permanecieron una hora en la cámara regia y, a la salida, el señor Cambó dió a los periodistas:  
—Hemos venido a despedir con el Rey como ministros de Fomento y Abastecimientos, respectivamente.  
También hemos hablado con el Monarca del momento político.

En realidad poco tenemos que decir al Monarca, por haberlo dicho ya todo en el Parlamento.  
Hemos aconsejado al Rey que resuelva cuanto antes la crisis, constituyendo un Gobierno que cuente con poca resistencia en el Parlamento para aprobar los presupuestos.

Respecto de la vida del Gobierno que se forme, creemos que debe ser indefinida y con el compromiso de realizar un amplio programa.  
EL SEÑOR VILLANUEVA  
A las once y veinticinco llegó al Regio Alcazar el presidente del Congreso, señor

Villanueva, el cual recomendó calma a los periodistas, ya que nada podía decirles hasta que saliera de la cámara regia. Permaneció en ella hasta las doce y cuarto y a la salida manifestó lo siguiente:  
—Ante la dimisión presentada por el señor Maura, creo que se impone la constitución de un Gobierno presidido por el señor García Prieto, por distintos motivos que no digo a ustedes, pero que he expuesto a Su Majestad.

Es imposible ir a unas Cortes nuevas el 7 de noviembre, teniendo que aprobar los presupuestos antes del 31 de diciembre.

Confía en el patriotismo de los diversos sectores políticos de las Cámaras y espera que preste su colaboración para aprobar la obra económica.

Terminó manifestando su creencia de que esta noche quedaría resuelta la crisis y constituido el nuevo Gobierno.

LOS SEÑORES DATO Y GROIZARD  
A las doce y veinte llegó el señor Dato frente a Palacio y al ser abordado por los periodistas, les dió:  
—Ya saben ustedes que estoy alejado de todo esto.

Acudo al llamamiento que se me hace y cuando salga ya les informaré de mi consulta al Rey.

Poco después llegó el presidente del Senado, señor Groizard, el cual, respondiendo a preguntas de los periodistas, dijo que, como había estado enfermo, ignoraba cómo se hallaba la cuestión política, penetrando seguidamente en el Regio Alcazar.

LO QUE DICE EL JEFE DE LOS CONSERVADORES  
El señor Dato salió de Palacio a la una y cuarto de la tarde, siendo rodeado inmediatamente por los periodistas.

Manifestó el jefe del partido conservador que había aconsejado al Rey que sustituyese el Gobierno actual por otro que estuviese en condiciones de aprobar los presupuestos antes del primero de enero.

Prestaremos—agregó—nuestro apoyo al Gobierno que se forme para conseguir el objeto.

Después contemplamos nuestra conducta a los proyectos o iniciativas que presente el Gobierno, con la oposición moderada que siempre ha usado el partido conservador.

Terminó manifestando que las consultas seguirán esta tarde.

EL PRESIDENTE DEL SENADO  
El señor Groizard abandonó la cámara regia a la una y media de la tarde.

Dijo a los periodistas que había aconsejado al Rey la inmediata formación de un Gobierno capacitado para aprobar los presupuestos en el corto período legal que falta.

Cree que no se disolverán las actuales Cortes en tanto que no se apruebe la labor económica y otros proyectos importantes, pues no hay que olvidar que ellas han prestado un gran apoyo al Gobierno que ha dimisionado.

Añadió que, doctrinalmente, había aconsejado que se escuchase por el Monarca a los liberales demócratas de espíritu radical, pero que en caso de entrar en el Gobierno, siempre deberían estar presididos por una política que defendiera a la Monarquía.

LO QUE DIJO AL REY MELQUIADES ALVAREZ  
A las tres y cinco minutos llegó a la Plaza de Oribea don Melquiades Alvarez. —Es una novedad ver a usted por aquí—le dijeron los periodistas. —No es cierto, contestó don Melquiades, he estado ya otra vez.

El jefe de los reformistas salió de Palacio a las cuatro y veinticinco. Hablando con los reporteros les dijo que había dado cuenta al Monarca de la reciente nota que publicó en la prensa.

Con el contenido de ella podemos gobernar los reformistas o prestar nuestra colaboración al Gobierno que las acepte, pues de lo contrario no formaremos parte de ninguno.

El Gobierno que ahora se constituye es necesario que legalice los presupuestos, y si cuando este precepto constitucional se haya cumplido, si el Rey lo estima oportuno, debe formarse otro que disuelva las actuales Cortes y convoque a otras constituyentes que demuestren la revolución desde arriba, antes que la haga el pueblo.

SANCHEZ DE TOCA  
A las tres y veinte llegó al Regio Alcazar el señor Sánchez de Toca, quien cambió algunas palabras con los periodistas.

—Ya lo saben ustedes—les dijo—: mi contestación será la de siempre. En el Parlamento, y nada más que en el Parlamento, deben resolverse las crisis. Y dicho esto subió a la regia estancia, de la que salió a las cuatro.  
—Nada tengo que añadir a lo dicho hace cinco días a la prensa, y en ese sentido he evacuado mi consulta con el Rey.

EL SEÑOR LA CIERVA  
A las cuatro llegó el señor La Cierva, preguntando a los periodistas la forma en que habían evacuado su con-

### Cuando quisie, no quisiste...

Una de las consecuencias inmediatas del hecho de haber sido elevado hasta las más altas cimas el Gobierno que vino a salvar a la Patria y a la Monarquía, ha sido el hecho de que se haya acostumbrado con exceso el Gabinete que acaba de pasar a mejor vida a los descensos de la temperatura. Por esta razón se ha visto en los últimos momentos del finado Gobierno que al lado de la suya resulta un calor sofocante la propia frescura de Lafuente, Goya y demás hombres-sobres del moderno teatro astrakanesco.

Los políticos que han precedido a los que van a venir en el abuso del Poder, tendrán, no lo dudamos, mucho talento; pero lo que indudablemente no poseen, es una felicísima memoria, si no ocurre que entra dentro de su política el cultivo del "olvido voluntario", pues esto de olvidar "adrede" es muy conveniente, al parecer, en algunas ocasiones. Y "adrede", quizás, ha olvidado el señor Maura que cuando "empezó a salvarnos" el Gabinete de salvación, los ministros y sus doctos bucles rechazaron en el Parlamento, con una "insistencia inexplicable de la desinteresada colaboración" de

la izquierda, de tal modo, que ésta, al ver que nada podían hacer, al darse perfecta cuenta de que se quería a todo trance demostrar al país que su labor era innecesaria, al descubrir el ridículo propósito de los gobernantes de que les dejasen solos, adoptaron la resolución de retirarse de la Cámara.

"Cuando quisie, no quisiste, y ahora que quieres, no quiero". Así dice el cantar popular, y así habrán dicho las minorías al cantar al finado Gobierno, las verdaderas. Cuando quisieron las izquierdas llevar un poco de aire de la calle a las cimas donde se había instalado el Gobierno-júpiter; cuando trataron de modificar, de enmendar los proyectos presentados a las Cortes por el Gabinete del señor Maura, su patriótica y siempre democrática colaboración fue sistemáticamente rechazada. Y ahora, en trance de muerte, "la situación", por boca del señor García Prieto, ha excitado a los diputados, incluso a los republicanos y a los socialistas, "a colaborar en la obra del actual Gobierno", es decir, del que acaba de dejar de ser actual, para pasar a la historia de las grandes ficciones de la política que padecemos.

El señor Maura, a su vez, pidió anteayer a "todos" los diputados, que en los actuales momentos dejen a un lado la intransigencia doctrinal, y se unan, para bien de España... ¡Para

Se ha recibido el nuevo surtido de paños y gabardinas para abrigos de señora. Terciopelos y felpas. Almacenes SINFONIANO RODENAS

sulla los prohombres que le habían precedido.

Salió a las cuatro y media, manifestando que había aconsejado al Rey la formación definitiva de un Gobierno con fuerza parlamentaria bastante, bajo la base del actual Gobierno, sumando a él algunas personas de prestigio.

¿Qué opinión tiene usted acerca de la solución de la crisis?—le preguntaron los periodistas.

—Nada—contestó el señor La Cierva—, porque ya saben ustedes que siempre me equivoco. En el Parlamento debe buscarse la fórmula de la crisis.

¿Mañana quedará resuelta la crisis?—le preguntaron los periodistas.

—Como para las doce faltan pocos minutos, y se espera la llegada de un nuevo personaje, no puedo ser más explícito.

De todos modos, unos u otros, tienen el deber de legalizar la situación económica, que es el punto de batalla que se discute en estos momentos.

Otras veces el problema político ha estado más claro que ahora, pero se ha retardado más la solución.

Alguien dijo esta mañana que antes de pensarse el sol habría una solución; pero tal y como se ponen las cosas, prevengo que van ustedes a pasar la noche junto a la garita de los soldados.

¿No hay más consultas por hoy?—le preguntaron los periodistas.

—A las once y media salieron del Palacio los señores marqueses de la Torre y de Viana, y dijeron a los periodistas que estaban en el zaguán que podían retirarse, porque el Rey había dado por terminadas esta noche sus consultas.

¿Y facilitará usted ministros?—le dijeron.

—Eso ya es otra cosa—replicó el conde. Reuniré mañana a mis amigos para conocer su opinión en este punto.

¿Y si el Gobierno que se forme consigue legalizar la situación económica, ¿vivirá largo tiempo?—le preguntaron los periodistas.

—Allá veremos—contestó Romanones—no quiero profetizar nada.

Terminó manifestando su creencia de que hoy se solucionará la crisis.

EN EL DOMICILIO DEL SEÑOR DATO En el domicilio del señor Dato se reunieron hoy los ex ministros de su partido.

El jefe del partido conservador manifestó que apoyaría con sus votos al Gobierno que se forme, a fin de darle facilidades para que legalice la situación económica.

Algunos ex ministros, comentando lo expuesto ayer en el Parlamento por el señor Sánchez Guerra, de que hablaba por cuenta propia, manifestaron que no podía decir otra cosa, teniendo en cuenta que el presupuesto presentado a las Cortes es obra del señor González Besada.

LOS REFORMISTAS En el domicilio del jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez, se reunieron hoy los diputados de este partido.

Suspendieron la reunión para almorzar, conviniendo en volver a reanudarla por la tarde.

Siguen las consultas.

LA SOLUCION ALHUCEMAS SE HA HECHO MUY DIFICIL A las seis de la tarde volvió de nuevo a Palacio el marqués de Alhucemas.

De los comentarios que se han hecho circular se desprende que ya la solución Alhucemas se ha hecho muy difícil.

Cuando salió de Palacio el señor García Prieto dijo que considerando que él se encontraría con grandes dificultades en el Gobierno, había aconsejado al Monarca que llamase al señor Villanueva, el cual, como presidente de la Cámara popular, es el más llamado a formar el nuevo Gabinete.

A MAURA LE PARECERA BIEN TODO.—VILLANUEVA NO TIENE EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO A las siete llegó el señor Maura.

Al ser interrogado por los periodistas, dijo: —Supongo que el Rey me ha llamado para darme cuenta de las consultas y de la marcha de la crisis.

Los periodistas le dieron entonces cuenta de las manifestaciones del señor García Prieto, añadiendo: —Parece que será usted encargado de formar Gobierno.

—No, eso no. Los periodistas le dieron entonces cuenta de las manifestaciones del señor García Prieto, añadiendo: —Parece que será usted encargado de formar Gobierno.

—Ahí—repuso el señor Villanueva—, eso ya es otra cosa.

El señor Maura, a la salida, se limitó a decir que la crisis no estaba aún resuelta.

Se le preguntó si el señor Villanueva formaría Gobierno, y contestó: —Sin duda puede ser, pues ha venido por segunda vez, y estaría bien, pues el señor Villanueva es un prestigio y una personalidad muy significadas.

El conde de Romanones permaneció con el Rey hasta las once menos cuarto. A la salida dijo a los reporteros: —Me avisaron a las nueve para que viniese, y he llegado a las diez.

He estado hablando un rato largo con el Rey, y nada más. —Sólo nos dice usted eso?—le indicaron los periodistas.

—Añadiré—contestó—que no se muevan ustedes de aquí, pues ha de venir otra persona.

Los periodistas trataron de sacarle el nombre de la persona a quien se esperaba, y citaron a los señores Alba, Alvarez (don Melquiades), Cambó, Villanueva y Dato.

El conde de Romanones contestó negativamente, y terminó diciéndoles que estaban desorientados.

Insistieron los periodistas y le preguntaron: —¿Mañana quedará resuelta la crisis?—

El conde de Romanones: —Como para las doce faltan pocos minutos, y se espera la llegada de un nuevo personaje, no puedo ser más explícito.

De todos modos, unos u otros, tienen el deber de legalizar la situación económica, que es el punto de batalla que se discute en estos momentos.

Otras veces el problema político ha estado más claro que ahora, pero se ha retardado más la solución.

Alguien dijo esta mañana que antes de pensarse el sol habría una solución; pero tal y como se ponen las cosas, prevengo que van ustedes a pasar la noche junto a la garita de los soldados.

¿No hay más consultas por hoy?—le preguntaron los periodistas.

—A las once y media salieron del Palacio los señores marqueses de la Torre y de Viana, y dijeron a los periodistas que estaban en el zaguán que podían retirarse, porque el Rey había dado por terminadas esta noche sus consultas.

¿Y facilitará usted ministros?—le dijeron.

—Eso ya es otra cosa—replicó el conde. Reuniré mañana a mis amigos para conocer su opinión en este punto.

¿Y si el Gobierno que se forme consigue legalizar la situación económica, ¿vivirá largo tiempo?—le preguntaron los periodistas.

—Allá veremos—contestó Romanones—no quiero profetizar nada.

Terminó manifestando su creencia de que hoy se solucionará la crisis.

EN EL DOMICILIO DEL SEÑOR DATO En el domicilio del señor Dato se reunieron hoy los ex ministros de su partido.

El jefe del partido conservador manifestó que apoyaría con sus votos al Gobierno que se forme, a fin de darle facilidades para que legalice la situación económica.

Algunos ex ministros, comentando lo expuesto ayer en el Parlamento por el señor Sánchez Guerra, de que hablaba por cuenta propia, manifestaron que no podía decir otra cosa, teniendo en cuenta que el presupuesto presentado a las Cortes es obra del señor González Besada.

LOS REFORMISTAS En el domicilio del jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez, se reunieron hoy los diputados de este partido.

Suspendieron la reunión para almorzar, conviniendo en volver a reanudarla por la tarde.

Siguen las consultas.

LA SOLUCION ALHUCEMAS SE HA HECHO MUY DIFICIL A las seis de la tarde volvió de nuevo a Palacio el marqués de Alhucemas.

De los comentarios que se han hecho circular se desprende que ya la solución Alhucemas se ha hecho muy difícil.

Cuando salió de Palacio el señor García Prieto dijo que considerando que él se encontraría con grandes dificultades en el Gobierno, había aconsejado al Monarca que llamase al señor Villanueva, el cual, como presidente de la Cámara popular, es el más llamado a formar el nuevo Gabinete.

A MAURA LE PARECERA BIEN TODO.—VILLANUEVA NO TIENE EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO A las siete llegó el señor Maura.

Al ser interrogado por los periodistas, dijo: —Supongo que el Rey me ha llamado para darme cuenta de las consultas y de la marcha de la crisis.

Los periodistas le dieron entonces cuenta de las manifestaciones del señor García Prieto, añadiendo: —Parece que será usted encargado de formar Gobierno.

—No, eso no. Los periodistas le dieron entonces cuenta de las manifestaciones del señor García Prieto, añadiendo: —Parece que será usted encargado de formar Gobierno.

—Ahí—repuso el señor Villanueva—, eso ya es otra cosa.

El señor Maura, a la salida, se limitó a decir que la crisis no estaba aún resuelta.

Movimiento revolucionario en Alemania.

POR TELEFONO

LA SITUACION ES CRITICA Londres.—Telegrafía de Copenhague al "Echange Telegraph" que el movimiento revolucionario se hace cada día más patente en Alemania.

En diferentes ciudades se suceden los disturbios. El "Vorwaerts" declara que la situación en Alemania es crítica.

LOS MARINOS SE INSUBORDINAN Amsterdam.—En el puerto alemán de Kiel las tripulaciones de los submarinos se han insubordinado, haciendo defensas de dos acorazados alemanes, en los que izaron la bandera roja.

Fueron asesinados 20 oficiales que intentaron sofocar la sublevación.

Amsterdam.—Informes posteriores recibidos de Colonia dicen que el motín comenzó en los muelles del puerto de Kiel. Los marinos izaron la bandera en los acorazados "Kaiser" y "Schleswien", arrastrando a 20 oficiales, que después fueron muertos.

Los marinos se han hecho dueños de los navios y amenazan con volarlos si se les ataca.

DETALLES DE LA INSUBORDINACION Londres.—Según las últimas noticias recibidas de Holanda, la plaza de Kiel debe de estar completamente sublevada.

Todos los poderes están en poder del Consejo de soldados, formado según el modelo de los Soviets rusos y compuesto de soldados y marineros.

Los disturbios comenzaron el domingo, pero el descontento se venía advirtiendo desde hace tiempo, especialmente desde la detención de cierto número de soldados y marineros de infantería de Marina que se habían insubordinado.

El movimiento comenzó a bordo del acorazado "Kaiser", cuyo comandante y un oficial fueron muertos al mismo tiempo que eran heridos varios oficiales que trataban de impedir que los tripulantes arriasen el pabellón para reemplazarlo por la bandera roja.

Durante la noche llegaron a Kiel cuatro compañías de infantería, para restablecer el orden, pero tres se pasaron inmediatamente a los amotinados y la cuarta fué desarmada.

Un Cuerpo de caballería fué mandado contra Kiel, pero a dos kilómetros de la ciudad se vió detenido por un destacamento de infantería de Marina armado de ametralladoras, que obligó a la caballería a retirarse.

En la jornada de lunes se constituyó el Consejo de Soldados, que comenzó por apoderarse de los almacenes de viveres.

El almirante Souchet, comandante de la plaza, fué detenido durante algunas horas y después se le dejó en libertad bajo la promesa de que no tomara medidas contra la insurrección.

Los marineros y soldados detenidos fueron liberados.

El martes el gobernador publicó un manifiesto pidiendo al Consejo de Soldados que cesase de hacer reclamos.

El Consejo declaró que pedía el reconocimiento de su autoridad, el mejoramiento de trato para las tropas de mar y tierra, la abolición del servicio, igualdad entre los oficiales y soldados desde el punto de vista del aprovisionamiento, abolición de los Casinos de oficiales, libertad de todos los detenidos por insubordinación y amnistía para aquellos que no se habían incorporado a sus batallas.

Estas demandas fueron inmediatamente aceptadas por el gobernador.

Durante este tiempo, los tripulantes abandonaron rápidamente los barcos y se trasladaron a tierra.

Se formó una manifestación, compuesta de veinte mil marineros, a la cual se unieron muchos paisanos, y que se dirigió, precedida de una banda de música, al norte de la ciudad, libertando en el camino a los marinos prisioneros.

Los manifestantes fueron a la estación y en vista de que no llegaba el secretario de Estado, Haussmann, ni el diputado Neske, a los cuales esperaban, se dispersaron con orden.

Ayer, miércoles, los obreros se declararon en huelga, para demostrar su simpatía al movimiento organizado por los marinos.

Ellos han sido mis salvadores; ellos los que, con la maravillosa seguridad del vidente en los grandes y misteriosos arcanos de la ciencia, han sido los restauradores de la tranquilidad y sosiego de mi modesto hogar, en donde todo, era desolación y angustia cuando mis allegados veían que la "intrusa" arrebataba por minutos mi existencia.

El doctor Sarachaga, que su prodigiosa intuición y la sabia experiencia que caracteriza la especialidad de su misión científica, reconoció y diagnosticó mi dolencia, disponiendo el único plan ó remedio curativo que había de salvarme de la vida.

Con razón la fama ha hecho de esta emulación el mejor representante aquí de la especialidad curativa á que se dedica.

El doctor Quintana con el acierto, destreza y excepcional habilidad y competencia, que son el secreto de sus asombrosas operaciones, puso término feliz á la obra iniciada por el señor Sarachaga, arrancándome de los brazos de la muerte, en una difícilísima y complicada operación que me salvó la vida.

A estos dos insignes maestros, honra y gloria de la Montaña y de la patria, dirige estas humildes líneas de agradecimiento el más modesto é insignificante de los santanderinos, que hoy, gracias á ellos, puede trabajar para vivir con tranquilidad al lado de su esposa y de sus hijos.

MI GRATITUD ETERNA A LOS DOCTORES SARACHAGA Y QUINTANA. ANTONIO FERNANDEZ GALLOSTRA

GRAN CASINO HOY VIERNES.—4 1/2 TARDE CONCIERTO DE INSTRUMENTOS DE CUERDA DE 6 1/2 A 9 1/2 THE DANCANT ORQUESTA TZIGANE

Los del cáncero de la "rasa" ó el telegrama á Wilson.

El primero de dichos señores, creo haberlo dicho en estas columnas más de una vez, es un "maqueto" formidable, puesto que ha nacido aqueado la "frontera" euzkadiana, y por lo tanto en el país donde el cáncero no es raro, no es potente, ni como el de los separatistas vascos tiene forma de alcafofa.

El señor Arroyo hueleme que tampoco es vaso, toda vez que me da un tufillo á "valladolisoletano" bastante agradable, lo que quiere decir que su entrada en Euzkaria la ha efectuado por la frontera de Miranda de Ebro.

Ignoro lo que el señor Arroyo haya podido tener con el conde de Ansterre para que, olvidando la ciudad del bolo de la antigua, se declare súbito "bizkaino"; tal vez ello estribe en la copigración craneana tan brillantemente descrita en el Congreso por el diputado por Navarra señor Aranzadi.

Es una lástima que los parlamentarios vascos, al protestar contra la ley de 1839 y pedir á Wilson la más pronta reivindicación de Euzkadi, no le hayan enviado también algunos apuntes sobre la forma del cáncero separatista vasco, pues esto hubiere aportado una fuerza incontestable y un razonamiento lo suficientemente poderoso para que Wilson, á vuelta de correo, les concediese la facultad á regir por sí mismos con "todos sus derechos naturales é históricos", dejando en suspenso todas cuantas disposiciones hayan emanado del Estado español.

Quizá esta omisión haya sido intencionada, puesto que Wilson, según se dice, es un buen cristiano y no entra por eso de la diferenciación de razas, creyendo, por tanto, que todos somos hermanos y descendemos de Adán y Eva, á no ser que la raza separatista vasca tuviese su creación momentos antes de que Eva mordera la manzana, que tan ríamente se comió en compañía de nuestro padre Adán, y cuyo resultado todos conocemos.

Pero en fin, esperemos á saber cuál es la contestación que el venerable político norteamericano da á los parlamentarios separatistas vascos, en la seguridad de que si Wilson contesta satisfactoriamente, ya estoy viendo al señor Arroyo pidiendo la más amplia independencia para Zaratán y Liguñuela, porque si los bizkaitarras se distinguen por el cáncero, los de Liguñuela y los de Zaratán pasarán á la Historia por el río que que fabrican y la excelente condimentación que dan á las salchichas.

TOHERMON

DESDE POTES (POR TELEGRAMA)

LA EPIDEMIA EN PESAGUERO Es grande el desarrollo de la epidemia en el Ayuntamiento de Pesaguero. Solamente en los pueblos de Vendajo y Caloca es considerable el número de atacados.

A consecuencia de la incansable labor que viene realizando el abnegado médico don Felipe Gutiérrez, cayó ayer enfermo en cama, y esto hará que en breve el Ayuntamiento carezca de médico, de medicinas, de huevos y de leche.

EN POTES Y EN VEGA DE LIEBANA Potes, 7-11. Continúa la epidemia gripal en Potes, donde está ocasionando muy sensibles víctimas.

Hoy fallecieron cuatro atacados en la villa.

En Vega de Liebana es tristísimo el estado sanitario.

El médico enviado por el Gobierno, señor Vega Escandón, me refiere casos horribles.

Visita diariamente á más de 300 atacados, muchos de bronconeumonia.

Se lucha, además, con la carencia de medicinas y la distancia de las farmacias.

El foco principal de la epidemia, de los diez y siete pueblos del Ayuntamiento, está en Villaverde, donde todos los vecinos están en la cama.

En este pueblo se ha llegado á que los cadáveres se mezclen con los enfermos en las mismas habitaciones, y hasta en las mismas camas.

Algunos atacados murieron por falta de asistencia, y en particular por la carencia de alimentos y la escasez de medicinas.

HOYOS

"La Caridad de Santander" SECCION DE PEÑA-CASTILLO Suscripción que, con motivo de la enfermedad reinante, se halla abierta en el pueblo de Peñacastillo para socorrer á los enfermos necesitados.

Suma anterior, pesetas, 1.014,60.—Don Miguel Bustamante, 25; don José López Echevarría, 25; uno que oculta su nombre, 5; don Ramón Pérez San Ildefonso, 15; R. S. y Compañía, 10; don Luis Yegou, 5; don Manuel Jorgans, 5; don Anselmo Sedano, 5; doña Mercedes Bellido Darnis, 50; Los niños Darnis Bellido, 10; don Marino Coterillo, 25; don Hermenegildo García, 25; primera entrega de la Asociación de vecinos de Santander, 500.—Total, pesetas, 1.719,60. (Segue abierta la suscripción.)

Convocatoria y Avisos. AGRUPACION SOCIALISTA Se convoca á los afiliados á esta Agrupación á una reunión que se celebrará esta noche, á las ocho y media (continuación de la anterior), para seguir discutiendo el orden del día del próximo Congreso del partido.

Se recomienda puntualidad en la asistencia. —EL COMITE.

Convocatoria y Avisos. AGRUPACION SOCIALISTA Se convoca á los afiliados á esta Agrupación á una reunión que se celebrará esta noche, á las ocho y media (continuación de la anterior), para seguir discutiendo el orden del día del próximo Congreso del partido.

Se recomienda puntualidad en la asistencia. —EL COMITE.

Convocatoria y Avisos. AGRUPACION SOCIALISTA Se convoca á los afiliados á esta Agrupación á una reunión que se celebrará esta noche, á las ocho y media (continuación de la anterior), para seguir discutiendo el orden del día del próximo Congreso del partido.

Se recomienda puntualidad en la asistencia. —EL COMITE.

Convocatoria y Avisos. AGRUPACION SOCIALISTA Se convoca á los afiliados á esta Agrupación á una reunión que se celebrará esta noche, á las ocho y media (continuación de la anterior), para seguir discutiendo el orden del día del próximo Congreso del partido.

Se recomienda puntualidad en la asistencia. —EL COMITE.

Convocatoria y Avisos. AGRUPACION SOCIALISTA Se convoca á los afiliados á esta Agrupación á una reunión que se celebrará esta noche, á las ocho y media (continuación de la anterior), para seguir discutiendo el orden del día del próximo Congreso del partido.

Se recomienda puntualidad en la asistencia. —EL COMITE.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, Oculista Consulta de 10 á 4 y de 6 á 8.—Blanca, 34 1/2

Doctor Santin Arias Especialista en las enfermedades del estómago, intestinos y medicina interna Amós de Escalante, 12, segundo. Reanuda su consulta, por hallarse restablecido de su enfermedad.

LECHERA DENUNCIADA La lechera de Escobedo (Camargo) Antonia Gañza Portilla, fué sorprendida ayer, en las primeras horas de la mañana, en el mercado del Este, echando agua en una de las vasijas que tenía con leche.

Una mujer llaman Irene Sánchez, ejemplo que debieran imitar todos los vecinos, afeó la conducta de la desaprensiva lechera; replicó ésta, se enteró el público, hubo duras protestas y la vendedora arrojó al suelo el contenido de la vasija.

Afortunadamente, intervino un guardia municipal, y entre las protestas del público, afeó la conducta de la desaprensiva lechera; replicó ésta, se enteró el público, hubo duras protestas y la vendedora arrojó al suelo el contenido de la vasija.

La Guardia municipal consiguió recoger una muestra de leche, que fué enviada al químico para su análisis.

Luis Ruiz Zorrilla Especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta de 10 á 4 y de 3 y media á 6. Méndez Núñez, 13. Teléfono 632.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 870. Asilados que quedan en el día de hoy, 103

El dentífico Odol es también un poderoso desinfectante para la boca. Conviene la boca con Odol después de cada comida y antes de acostarse para practicar la higiene bucal. El Odol destruye los microbios que se alojan en la boca e impide el contagio de la GRIPE.

UN HERIDO En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del alcalde de Bárcena de Pie de Concha, anunciando que en el tren mixto enviaba á Santander á un mendigo transeunte, que tiene una pierna fracturada.

El gobernador dió orden para que en cuanto llegue el lesionado ingrese en el Hospital.

DOCTOR VALLE Aparato digestivo. Medicina general. Consulta de once y media á una BAILEN, 2, 3.

Doctor Mora y Serre MEDICINA ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS Para del Príncipe, 2, primer.

Contrá la anemia, debilidad, tuberculosis y raquitismo, el mejor remedio es una buena nutrición, y ésta sólo se completa con el uso de la CARNE LIQUIDA Valdés García.

La tristeza, sueño involuntario, decaimientos, vahido y dolores de cabeza, se curan con el VINO ONA.

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OJOS Da once á doce. Sanatorio del doctor Madrid: de doce á una y media. Wad-Rás, 5, 2.

UN DETENIDO La Guardia civil de Santoña ha detenido al sujeto Ricardo Raigadas (a) El Bar, muy conocido por la policía santanderina, que estaba reclamado por el Juzgado de instrucción del distrito del Este, de esta capital.

J. Ansorena PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES —: Wad-Rás, número 4, 1:—

Lean hoy nuestro anuncio "Cómo se curan rápidamente enfermedades crónicas".

EN LA CONVALECENCIA TOMAD EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

Santiago García Quintanilla MEDICO CIRUJANO Huesos, músculos y articulaciones. Consulta: Wad-Rás, 5, 1.º, de once á once y media: Wad-Rás, 7, 1.º

DENUNCIAS Por la Jefatura de Policía fué denunciado ayer, por insultar á los guardias, un sujeto que habita en un bajo de Santa Lucía. Este individuo reclamó la presencia de la pareja de Seguridad y del municipal de punto para que socorriesen á un enfermo que estaba en un portal de la calle de Peñaherrosa.

Los guardias invitaron al individuo á que les acompañase; pero el sujeto, en lugar de obedecer, se "metió" groseramente con los guardias, promoviendo gran escándalo.

Fué denunciado al Juzgado.

Para curar la TOS y evitar la GRIPE jarabe ROTHUAE

MASAJISTA Y CALLISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

Feria de San Martín en Treceño

Habiendo aparecido en los periódicos de la capital la suspensión de esta feria, se advierte al público que debe tratarse de un error, pues se celebrará como todos los años, los días 14, 15 y 16 del corriente, en el magnífico ferri de la villa de Treceño, por no haber gripe en dichos pueblos.



A la respetable señora doña Honorada Griñuela, viuda de Alonso, le ha sido pedida la mano de su bella hija Angelia para el acandilado comerciante cubano don Rosendo Galbán Palacio.

Hicieron la petición don Julián Roiz y don Gonzalo Cuesta.

La boda se celebrará en breve.

GIRO POSTAL Ayer recibió el destinatario la cantidad de 25 pesetas á que nos referíamos ayer; y como la familia para quien era esa suma, habia salido anteayer para Llanes, se le envió por giro telegráfico ayer mismo.

Todo esto se hubiera evitado con algo más de diligencia por parte de quien no la haya tenido en esta ocasión.

Deber de gratitud.

Restablecido ya de la gravísima enfermedad que me puso á las puertas de la muerte, cumplo á mi conciencia de hombre agradecido hacer público testimonio de mi profundo reconocimiento, principalmente hacia dos ilustres personalidades de la ciencia médica local, pues si no hubiese sido por ellas, indudablemente á estas horas hace ya algún tiempo que hubiese dado yo cuenta á Dios de mis actos en esta vida.

Hay hombres en el mundo que nacen con un privilegio singularísimo don que desde sus primeros años se les revela por la manifiesta vocación hacia determinados ramos del saber humano.

De entre tales elegidos por la Providencia, figuran aquí, en nuestra ciencia médico-social, los sabios y reputadísimos doctores señores Sarachaga y Quintana.

Después de Dios, á ellos exclusivamente debo yo la vida.

A MIS SALVADORES

Restablecido ya de la gravísima enfermedad que me puso á las puertas de la muerte, cumplo á mi conciencia de hombre agradecido hacer público testimonio de mi profundo reconocimiento, principalmente hacia dos ilustres personalidades de la ciencia médica local, pues si no hubiese sido por ellas, indudablemente á estas horas hace ya algún tiempo que hubiese dado yo cuenta á Dios de mis actos en esta vida.

Hay hombres en el mundo que nacen con un privilegio singularísimo don que desde sus primeros años se les revela por la manifiesta vocación hacia determinados ramos del saber humano.

De entre tales elegidos por la Providencia, figuran aquí, en nuestra ciencia médico-social, los sabios y reputadísimos doctores señores Sarachaga y Quintana.

Después de Dios, á ellos exclusivamente debo yo la vida.

CASA GIRIBET

Importante exposición. Roprit le géneros ingleses. Exclusivo depositario para Santander de

las importantes fábricas O. Roberts, Sous, Meyer, Bernheim y Mandelsson.

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11.-GABANES MANDELSSON.-Teléfono 910.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL ESTE

Día 7. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: 1. Defunciones: Angeles Antelo Ansoarena, siete meses, San Martín, 11, primero; Antonia Peña Gómez, veinte meses; San Martín; Manuel Ruiz Suez, treinta y cuatro años, San Roque; Vicente Solís Lucio, veintiseis años, Cuelo; Antonio Camus Lastra, diez meses; Bernardino Portilla Alonso, trece años, Ruamayor, 14, tercero; María Luisa Torre Lanza, siete años, San Román; Manuel Fernández Muñoz, diez y ocho años, San Román.

DISTRITO DEL OESTE

Día 7. Nacimientos: Ninguno. Matrimonios: 1. Defunciones: Juana Cubas Irías, veintitrés años, Menéndez de Luraco, 15, cuarto; Ricardo Urtarán Gómez, cuarenta años, Magallanes, 4, segundo; Valentin Chaperó Zalacán, veintisiete años, Vista Alegre, 9, primero; Isaac Muñoz Muñoz, diez y seis años, Peñas de Castiello, Rucandial; Faustino del Río Díaz, veintiséis años, pabellón de Cajo; Celestino Ortiz Fernández, treinta y un años, pabellón de Maliaño; Marina Zamanillo García, doce meses, Peñacastillo; Fernando Ondal Campo, cincuenta y tres años, Peñacastillo; Leonardo Resines Muñoz, treinta años, pabellón de Maliaño; Irene Sañudo Crespo, veintisiete años, pabellón de Maliaño; Bernardina Abad Fernández, veintiocho años, pabellón de Maliaño; Concepción Fernández Fernández, veintidós años, Cañadas Altas, 31 y 33.

Falleció ayer en esta ciudad, a la edad de cuarenta y ocho años, la virtuosa señora doña Luisa Escalante Gutiérrez, esposa de nuestro estimado amigo don Joaquín Escalante.

Muchísimo sentimos esta desgracia que abruma a tan apreciado convectivo, comp a los hijos, al padre y al padre político de la finada, don Ramón y don Roque Escalante. Desgracias tan dolorosas, como esta que lora tan bondadosa familia sólo se pueden sobrellevar con el auxilio de la resignación.

Descanse en paz el alma de la carifosísima madre, de la benditísima esposa, de la virtuosa señora, cuya desaparición del mundo de los vivos trae a un hogar, antes feliz, el mayor de los desconsoles.

Ayer falleció en esta ciudad, a la edad de treinta y cuatro años, el honrado y muy apreciado comerciante de esta plaza don Jesús Alcántara Vázquez, que disfrutaba en la capital de muchas simpatías, bien merecidas por su carácter bondadoso, por su caballerosidad y por sus nobles sentimientos.

Descanse en paz el alma del finado, y reciban su desconsolada esposa, sus hijos, su madre y sus demás parientes, nuestro pésame sentido.

A la edad de treinta y seis años falleció ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, la virtuosa señora doña Jesusa, Abascal Ruiz, viuda de Toca. Era la finada una señora virtuosísima, modelo de hijas, de buenas esposas y de buenas madres. Sobre su ánimo pesaba, cuando la muerte la ha sorprendido, el triste dolor de haber perdido recientemente a su grado esposo.

Muchísimo sentimos esta nueva y dolorosísima desgracia que añade a las estimadas familias de Abascal y de Toca, y enviamos nuestro pésame a los hijos, a los padres, a los hermanos y a los demás parientes de la finada.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

De la crisis.

HABLA CAMBO Y VENTOSA

El señor Cambó dijo esta tarde que en la entrevista que había celebrado con el Rey había flajado el discurso que pronunció hace días en el Congreso, añadiendo que sea cualquiera el Gobierno que se forme en estos momentos—y dijo momentos porque la crisis debe resolverse hoy mismo—no formará parte él.

El señor Ventosa manifestó que la actitud de los regionalistas está en su programa, y la demostración de ciertas consecuencias está en el último discurso pronunciado en el Congreso por el señor Cambó.

Esto mismo hemos repetido en nuestra entrevista con el Rey.

En este pleito de derechas é izquierdas nosotros nos quedamos en el margen.

Agregó que no existe cuestión religiosa, pues hay sacerdotes socialistas, republicanos y burgueses.

Al discutirse el proyecto de jornada mercantil, se ha visto claramente que en la cuestión social no hay deslinde de campos. En la cuestión de gobierno interior, menos aún.

Todo es ficción en la política, y como nosotros no queremos intervenir en esas cosas, nos quedamos al margen.

LOS SOCIALISTAS NO COLABORARAN. Alguien ha apuntado la posibilidad de que los socialistas colaboren con el nuevo Gobierno. Pablo Iglesias lo ha negado, diciendo que del Rey abajo todos son unos perfectos reaccionarios.

POR QUE NO SE HA LLEGADO A UNA SOLUCION. La dificultad capital de la solución de la crisis estriba en que nadie se dispone a asumir responsabilidades de formar un Gobierno sin que previamente se legalice la cuestión económica.

El Rey ofreció el Poder al señor Villanueva, pero éste rehusó por razones de notoria significación en la política internacional.

Surgió entonces la idea de una concentración de las izquierdas, con los tres grupos liberales y los reformistas.

El señor Villanueva fué el encargado de proponer esta solución al señor García Prieto, pero éste no la encontró viable, porque recientemente los reformistas rechazaron su programa político.

Cuando el conde de Romanones fué a Palacio esta noche, le informó el Rey de las dificultades que encontraba, y el conde le indicó la candidatura del señor González Besada, que como antes de los presupuestos era el más indicado.

El señor Besada irá, pues, a Palacio mañana, pero la impresión general es la de que tampoco podrán formar Gobierno, empezando porque él no tiene interés en ello.

Quando el conde de Romanones salió de Palacio dijo ante un grupo de amigos:

—He aconsejado al Rey la formación de un Gobierno Besada, con la base de conservadores é liberales, ó con los elementos que acepten colaborar en la aprobación de los presupuestos.

Yo no puedo formar Gobierno, como no sea elementos ajenos a mi manera de pensar en política internacional, siendo esta la razón de que no pueda aceptar la colaboración del señor Villanueva, por sus conocidas tendencias de carácter internacional.

Quando el Rey terminó su entrevista con el conde de Romanones, habló por teléfono con el señor García Prieto, y éste volvió a rechazar el encargo de formar Gobierno.

DE SAN SEBASTIAN

LA MARCHA DE LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA

Esta tarde ha salido de San Sebastián, dando por terminado el veraneo, la Reina madre doña María Cristina.

Antes de salir del Palacio de Miramar para dirigirse a la estación, acudió a cumplimentar a la Reina una Comisión de la Diputación y otra del Ayuntamiento, las cuales precedieron a la comitiva regia cuando ésta se dirigió a la estación del Norte.

En el trayecto, desde Palacio a la estación, el vecindario tomó posiciones, presentando el paso de la Reina Cristina, a la que hizo una entusiasta y cariñosa despedida.

En la estación fué recibida la Reina por las autoridades y representaciones de entidades donostiaras.

Una compañía del regimiento de Sicilia, con bandera y música, rindió honores a la Reina madre.

Esta, con la comitiva de Montezuma y príncipe Pio de Saboya, ocupó el coche especial adosado al tren expreso, que salió para Madrid a las 4.41.

Al arrancar el tren se aplaudió y vitoreó a la Reina María Cristina, quien esta noche pernoctará en Valladolid.

DE EL FERROL

EL ESTADO SANITARIO.—PRUEBAS DE MINAS SUBMARINAS.—BARCA HOLANDESA.—A VIGILAR LA COSTA.—EL YATE DEL REY.—MUNICIONES PARA LA ESCUADRA

La gripe que tantas víctimas ha causado en el elemento civil y militar de este Apostadero, tiende a desaparecer totalmente, por lo menos en el caso de la población.

Son contados los nuevos casos y los pocos que existen no producen más que la molestia de guardar cama unos días.

En los hospitales quedan muy pocos enfermos. La población, en lo que se refiere a las diversiones públicas, recuperó su estado normal, viéndose los teatros concurridísimos.

En las escuelas donde se reanuda a las clases son desinfectados los locales diariamente.

Con excelente resultado se hicieron fuera del puerto pruebas de minas submarinas.

De probarlas se encargó el remolcador "Antelo".

Las minas fueron confeccionadas en los talleres del Arsenal por la Sociedad Española de Construcción Naval.

A las pruebas asistió una Comisión técnica de Marina.

En este Arsenal se reformaron importantes averías a la barca holandesa "Dianna Ivan", que navegando por la costa cantábrica la sorprendió un durísimo temporal.

Llegó aquí sin arboladura y sin gobierno y con grandes destrozos en el casco. El día 20 del actual se verificará en los Astilleros de Subía el lanzamiento de otro nuevo vapor, y con este son varios los allí construidos.

Los propietarios de los Astilleros se proponen dar a esta ceremonia marítima extraordinaria solemnidad.

VARIAS NOTICIAS

LLEGADA DEL PRINCEPE DE BATEMBERG

Madrid.—Esta mañana, a las siete, llegó a Madrid, acompañado de su esposa, el hermano mayor de la Reina Victoria, príncipe de Batenberg.

Fueron recibidos por la Reina y palatinos.

EL SEÑOR D. Nicolás Quintana Naveda falleció a las 4'15 de la madrugada de hoy A LOS 66 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su esposa doña Adela Ocejja; sus hijos doña Aurora y doña Luz; hijos políticos don Javier de la Fuente y don Mateo Pérez Ayuela; nietos, hermanos, hermanos políticos, madre política, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios su alma y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, VIERNES, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Moret, 2, al sítio de entubamiento; favor que le agradecerán eternamente. Santander, 8 de noviembre de 1918.

DE HUELGA

Málaga.—En Antequera huelgan los obreros del campo. Cádiz.—En Arcos de la Frontera han abandonado también sus trabajos los obreros del campo.

La Coruña.—Por haber despedido a un obrero y tres compañeros se han declarado en huelga los operarios de la Fábrica de Tabacos.

disciplina libremente consentida en esta hora decisiva, es de una necesidad absoluta y todo Gobierno democrático debe imponerlo así a la nación.

Que cada ciudadano tome, por tanto, en su conciencia la alta responsabilidad que tiene hacia el pueblo, sometándose a su deber.

Del movimiento revolucionario.

LA REVOLUCION EN HAMBURGO

Copenhague.—Un corresponsal alemán comunica que en Hamburgo ha estallado la revolución.

Cuando las personas que facilitaban esta información abandonaban aquella capital, se hacía fuego de artillería en las calles.

Las autoridades alemanas están dispuestas a reprimir el movimiento revolucionario de Kiel y de los lugares próximos.

La guarnición de la isla de Ferman ha recibido orden de marchar a Kiel.

Otros despachos dicen que en Hamburgo huelgan 10.000 obreros, pero que su actitud es pacífica.

También se han declarado, en huelga los obreros de los astilleros imperiales de Cuxhaven y de Wilhelmshaven.

En este último punto se ha ordenado la detención de 234 marineros que infundían sospechas.

Se dice que la sublevación ha sido originada por haberse decidido los oficiales de la Marina de guerra a realizar un gran ataque naval contra Inglaterra.

Cuando los soldados se enteraron de estos planes, decidieron impedirlos, sublevándose.

OTROS INFORMES. Berna.—La Agencia Wolf publica la siguiente nota confirmando los sucesos desarrollados en Hamburgo, Kiel y Lübeck: "La protección militar del Báltico por la Marina ha quedado completamente restablecida."

Todos los navios han vuelto a la mar y llevan el pabellón de guerra.

El movimiento producido por los obreros y marineros en Kiel no revistió por ahora caracteres de mayor gravedad.

En los astilleros se ha restablecido el orden y la población realiza la entrega de armas con normalidad.

En Hamburgo estalló la huelga, pero es pacífica.

En igual situación se encuentra Lübeck, pero en esta ciudad han ocurrido algunos desórdenes.

Sin embargo, no ha sido atacada la propiedad y la población no corre peligro.

EXTRANJERO. NAUFRAGIO. Washington.—Frente a las Islas Bermudas ha naufragado un barco portugués. No se conocen detalles.

Ernesto Gonzalvo. As ayudante de los doctores Madinaveitia y Morales. ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO. RAYOS X. Teléfono número 7-27. Do 41 a 4.—Daóz y Velarde, 4, 3°.

ULTIMA HORA

PARTE INGLES DE LA NOCHE. Londres (oficial).—Hoy continuaron nuestras tropas avanzando en todo el frente al Sur del canal de Mons a Conde.

Al Sur de Sandre llegaron a las inmediaciones de Lacapelle Maubenge, a ambos lados de Avesles y a los alrededores del Oeste de esta ciudad, por ambos lados del Rhin.

También han llegado a Handmout. Al Norte de esta ciudad se apoderaron nuestras tropas de Bava, avanzando al Este de la ciudad.

¡LLEGARON LAS BICICLETAS ALCYONI! En breve llegarán las famosas motocicletas, 1lo peor de lo peor! HARLEY DAVIDSON GARAGE RUIZ, ARCOS DE DORIGA, NUMERO 5. Reparaciones, accesorios. Especialistas en botas y balones de Foot-ball. Retratos para pasaportes y carnets Se entregan a la hora. FOTOGRAFIA BENJAMIN SAN FRANCISCO, 29. Especialidad en retratos al carbon y p procedimientos modernos. Artisticas y modernas, desde 3 pesetas. No retrataran sin visitar antes esta acreditada casa.

REBOLLEDO. Blanca, 2. Teléfonos 755 y 223. Confección artística de ramos, canasillas y coronas.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619. Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de materiales y cristalería. Fábrica propia en Madrid para construcciones de aparatos de alumbrado, y toda clase de broncees artísticos. Casa Central en Madrid, Arenal, 22 y Sucursal en Bilbao, Correo, 6.

FABRICA DE METALIZACIONES JULIO PORCEL Y C. A (S. EN C.). Calle Juan de la Cosa. Talleres de metalización galvanica y quimica, decorado, metalceromía y esmalte a fuego. Fabricación de cubiertos.—Objetos de hierro esmaltado.—Esmalte fino y artístico en toda clase de articulos metalicos. Pavonado.—Niquelado.—Dorado.—Pateado.—Platinado.—Encobrado.—Latonado.—Acerado,—etc.

FRANCÉS-INGLÉS por profesor Escuelas Berlitz Método práctico. Exito seguro. San Luis, 2, 1.ª COM. CIA CUBANA DE NAVEGACION Y COMERCIO (S. A.) Vapor Marisca bandera cubana, de acero clasificado 100-4-1, Lloyd Inglez. Saldrá para Veracruz, directo ó con escala en Habana, sobre el 20 de noviembre en su completa enpa. Admite hasta 3.500 toneladas de carga. Para más informes, Juan A. Otero M., hotel Francisca Gómez.—Santander.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100. Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera. Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos. Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

Compañía Trasmediterránea DE BARCELONA. El día 15 de este mes saldrá de este puerto para los de Ojún, Vigo, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Las Palmas de vapor "Turia" admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Para informes a sus consignatarios SEÑORES DORIGA Y CASUSO. Paseo de Pereda, 9.—Teléfono, 635.

Jaime Ruiz ha trasladado su establecimiento de aparatos, material é instalaciones eléctricas, a la calle de Puerta la Sierra, 9.—Teléfono, 619. SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo. Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc. Tiene cien habitaciones. PRECIO DE LOS HOSPEDAJES: DESDE 20 DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE, DE 10 A 20 PESETAS DIARIAS, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem ídem. JAVIER LAFITTE, propietario.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED. Compañía de Seguros marítimos, incendios y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES. Representantes en Santander: Nieto Hijos—Muelle, 25.—Teléfono, 53.

AL COMERCIO. PAPEL MANILA PARA ENVOLVER. Pídanse en la Papelería LA CARPETA, Escaleras del Puente. Debajo de la confitería Varona.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ. (Sucursal en el Sardinero)—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES Y FERIAZIONES. Plato del día: Conejos en Ginebrôte.

Hotel Continental Alcala, 18. MADRID. LA ASTORGANA. Se avisa al público en general que han abierto la antigua confitería y repostería de Leuqueo Paredo los nuevos sucesores Relimón y Real- No. Burgos, 36. Teléfono 651.

Abonos químicos BONIFACIO ALONSO. MUELLE, 22.

Jabón Chimbo. El mejor de todos los jabones, por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema los objetos lavados con él. Pedido en todas partes, existiendo siempre la marca estampada en cada trozo.

Jabón Chimbo. MARCA REGISTRADA.

Table with financial data for Madrid, including exchange rates and bond prices.

Table with financial data for Bilbao, including exchange rates and bond prices.

Text listing various financial instruments and their values, including 'Obligaciones' and 'Acciones'.

Section titled 'Servicio de trenes' listing train routes and schedules between Santander and other cities.

Text listing various financial instruments and their values, including 'Obligaciones' and 'Acciones'.

Large advertisement for 'SED CAUTOS' (Beware of Colds) featuring a central illustration of a person and text describing the benefits of 'UNA PASTILLA VALDA'.

Advertisement for 'Se aprecian mejor en el Sport, minas, montes etc. las suelas impermeables que salen de la casa G. RODRIGUEZ PRIETO'.

Advertisement for 'SOLUCION PAUTAUBERGE' for tuberculosis, featuring a circular logo and descriptive text.

Advertisement for 'MASTER' lamps, highlighting their safety and ease of use.

Advertisement for 'Chocolate y café' and 'SE ALQUILA' (rental) services.

Advertisement for 'El Vichy Español' mineral water, listing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'Emulsión Marfil al Guayacol' (Ivory Emulsion with Guaiacum), describing its medicinal properties.

Advertisement for 'SEÑORAS EL FLUJO BLANCO' (White Discharge) treatment.

Advertisement for 'Cómo se curan graves enfermedades crónicas' (How chronic diseases are cured) using radium.

Large advertisement for 'CONTRA LA EPIDEMIA "Respirol-Riosa" DEL DOCTOR WAGNER', detailing its effectiveness against respiratory diseases.

Advertisement for 'JABABE DE GIBERT' (Gibert's Soap) and 'Aceros' (Steel) products.

Advertisement for 'SANTAL BLANC' (Santalum) for treating urinary and prostate issues.

Advertisement for 'Casa MENDICOUAGUE' and 'Manzanilla' wine.

Advertisement for 'Se desea' (Sought) for a person with specific skills.

Advertisement for 'Pérdida' (Loss) and 'Sabañones' (Chilblains).

Advertisement for 'AGUA ARGENTINA' (Argentine Water) and 'ANUNCIOS CORTOS' (Short Ads).

Advertisement for 'CARBONES ASTURIANOS' (Asturian Charcoal).

Advertisement for 'Figurines' (Figurines) and 'Pensión Estrada'.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) of a horse and other items.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) of a house and other property.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) of a horse and other items.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) of a horse and other items.